Zwigzki pomiedzy funkcjami trygonometrycznymi:

a
b
1. Jedynka trygonometryczna to trygonometryczna postac twierdzenia
Pitagorasa:
a? + b? = ¢? dzielgc obie strony przez c? otrzymamy:
a’ b?
—+—==1=sin®a+cos’a =1
C C
2. Funkcja kata dopetniajgcego :
a a
sina = — cosf =— = sina = cosf = cos(90° — a)
C Cc

sin(90° — a) = cosa
Funkcja kata dopetniajgcego jest rowna cofunkc;ji
danego kata.

3. Jak wyrazi¢ sina i cos a przez tga

- sin a sin a tg? a

sin“ a = =— =

1 sina + cos?a 1+ tgla
Analogicznie:

, cos? a cos? a 1

cos“a = =— =

1 sin?a + cos?a 1+ tgla
sina = —22 cosa = -

— J(1+tg2a)  VJ(1+tg2a)



4. Zamien nailoczyn :
sina + sinf + siny gdy katy a , 3,y
Sg katami tréjkata. Wtedy: @ + 8+ y = 180°
y =180 — (a + B) = siny = sin(a + )

Wykorzystam wzdr na sume sinusow i sinus podwojonego kata:
sina + sinf + siny =

_ s a+p a—,8+2 a+p at+ p
=2-sin——"cos— Sin——-c0s—— =

S a+p a—f a+ f
=2-sin > - ( cos > + cos > ) =

_atp a B . e Y a
=4-sin > -cosE-cos?—4-51n(90 E)-cosi-cosi

Ostatecznie:

a
sina + sinf + siny = 4 - cosE : COS? : cosg

5. Réwnania trygonometryczne.
Kazde réwnanie trygonometryczne najlepiej doprowadzi¢ w
koncowym etapie do rdwnania typu:
sin(x) =sin(a) > x=a+2knvx=(m—a)+ 2Kkn
cos(x) =cos(a) @2 x =a+ 2knvx=—a+ 2Kkn
tg(x) =tg(a) > x =a + kn
Wzory podane powyzej sg tozsamoscig wiec rownanie
trygonometryczne jest rownowazne alternatywie réwnan
algebraicznych.
Przyktad: rozwigz réwnie: sin(3x)+cos(2x)=0
S3 dwie metody zamiana na iloczyn lub wedtug
schematu podanego powyze;j.
—sin(3x) = cos(2x) = sin(—3x) = cos(2x) =

cos (g + 3x) = cos(2x) = alternatywa:

T T
E+3x=2x+2knv §+3x=—2x+2kn



—T1T T
x=7+2knv5x=—§+2kn

T —T1T
X12—5+2k7TZUbX2 :1—0+ k?

y=sin(3x)+cos(2x)

Pokaze teraz zamiane na iloczyn:

sin(3x)+cos(2x)= cos (g — 3x) + cos(2x) =

T X T 5x
ZCOS(Z—E)'COS(Z—7)=0=>
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